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 ИЗМЕНЕНИЯ

В УСТАВ ОБЛАСТНОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО БЮДЖЕТНОГО ПРОФЕССИОНАЛЬНОГО ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО УЧРЕЖДЕНИЯ ИВАНОВСКОГО КОЛЛЕДЖА ПИЩЕВОЙ ПРОМЫШЛЕННОСТИ

г. Иваново

2017

Настоящие изменения в Устав областного государственного бюджетного профессионального образовательного учреждения Ивановского колледжа пищевой промышленности вносятся для повышения эффективности и качества учебно-производственной и внебюджетной деятельности.

Вторую часть пункта 2.3.1. Устава  «В том числе основные виды деятельности, приносящей доход» изложить в следующей редакции:

· реализация основных профессиональных образовательных программ среднего профессионального образования  (программ подготовки квалифицированных рабочих, служащих; программ подготовки специалистов среднего звена) – сверх установленного государственного задания;
· реализация основных образовательных программ профессионального  обучения  (программ профессиональной подготовки по профессиям рабочих, должностям служащих;  программ переподготовки рабочих, служащих; программ повышения квалификации рабочих, служащих) – сверх установленного государственного задания;

· реализация дополнительных профессиональных программ  и дополнительных общеобразовательных программ;  
· обучение на подготовительных курсах, по запросам заказчика.
Пункт 2.3.2. Устава «Иные виды деятельности, не являющиеся основными» изложить в следующей редакции:

· оказание услуг (выполнение работ), в том числе в ходе осуществления учебно-производственной деятельности, по изготовлению продукции из материалов заказчика;

· осуществление рекламной, издательской деятельности по профилю основной уставной деятельности, реализация методической и специальной литературы, наглядных пособий, информационной продукции, произведенной за счет средств, полученных от приносящей доход деятельности;
· производство и реализация товаров, работ и услуг в сфере обслуживания населения, в том числе:

-
оказание парикмахерских услуг организациям и населению;

-
оказание общественно-полезных услуг деятельностью столовой учреждения;

-
торговля приобретенными товарами и оборудованием;

· приобретение, изготовление и реализация продуктов общественного питания, в том числе деятельность столовой, буфета, изготовление и реализация мелкоштучных хлебобулочных изделий;

· управление недвижимым имуществом, сдача в аренду недвижимого имущества;

· услуги по организации выставок, культурно-массовых, спортивных мероприятий;
· выполнение копировальных и множительных работ;

· организация и проведение на возмездной основе научно-теоретических и практических конференций, тематических курсов и семинаров, конкурсов и смотров, выставок и других мероприятий;

· проведение благотворительных и общественно-полезных мероприятий;
· сдача лома и отходов черных, цветных металлов и других видов вторичного сырья;
· получение добровольных пожертвований юридических и физических лиц;

· получение средств, поступающих от страховых организаций на возмещение вреда по договорам обязательного страхования гражданской ответственности владельцев транспортных средств.
Указанные в настоящем подпункте виды деятельности Учреждения осуществляются как для удовлетворения собственных потребностей Учреждения, так и являются видами деятельности, приносящей доход.

Учреждение вправе осуществлять виды деятельности, указанные в настоящем подпункте, лишь постольку, поскольку это служит достижению целей, ради которых оно создано, и соответствует указанным целям».
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