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I. Общие положения
1.1.
Учебная парикмахерская организована с целью создания для обучающихся учебной базы по овладению практическими трудовыми навыками в соответствии с требованиями Федерального государственного образовательного стандарта, учебными планами и программами, а также организации учебно-производственного процесса по профессии «Парикмахер", повышения квалификации по профессии «Моделирование и художественное оформление прически», профессиональной подготовки по профессии «Маникюрша», оказания населению соответствующих услуг.

1.2.
Учебная парикмахерская организует свою деятельность в помещении                (ул. Смирнова,  д. 93а) на технологическом оборудовании, принадлежащем ОГБПОУ ИКПП.

1.3.
В своей деятельности учебная парикмахерская руководствуется Федеральным законом Об образовании в Российской Федерации № 273-ФЗ, Уставом колледжа, законами Ивановской области.
1.4.
Учебная деятельность в парикмахерской организуется за счет бюджетных поступлений соответствующего кода бюджетной экономической классификации и средств, получаемых от оказываемых услуг населению.

1.5.
Мастера п/о по данной профессии несут ответственность за выполнение учебных планов, ответственность за подготовку выпускников соответствующего уровня классификации.

II. Основные задачи

Основными задачами учебной парикмахерской  являются:

2.1 Подготовка работников квалифицированного труда по профессии «Парикмахер», повышения квалификации по профессии «Моделирование и художественное оформление прически», профессиональной подготовки по профессии «Маникюрша».

2.2.
Обеспечение условий обучающимся для овладения профессиональными навыками в соответствии с требованиями Федерального государственного образовательного стандарта, требованиями учебных планов и программ.
2.3.
Создание условий для обучения, повышения квалификации, переобучения незанятого населения (по заявкам службы занятости).

2.4.
Создание условий для оказания дополнительных платных образовательных услуг населению в разряде указанных профессий.

III. Принципы деятельности
3.1.
Учебная и производственная деятельность учебной парикмахерской, оплата труда мастеров производственного обучения, содержание учебной парикмахерской осуществляется за счет средств областного бюджета и средств получаемых от внебюджетной (производственной) деятельности.

3.2.
Учебная  и производственная практика осуществляется согласно основным профессиональным образовательным программам.

3.3.
Занятия в  группах организуются по графику, составляемому заместителем директора по учебно-производственной работе.

3.4.
Занятия ведут мастера производственного обучения, на которых возлагается материальная ответственность за оборудование, инструмент, приспособления, белье – все, что обеспечивает учебный процесс в учебной парикмахерской.

3.5.
Для отработки профессиональных навыков согласно темам учебной программы обучающиеся обеспечиваются парикмахерскими материалами в соответствии с установленными нормами.

3.6.
Приобретаются парикмахерские материалы, приспособления, инструменты, оборудование заместителем директора по АХЧ согласно заявкам мастеров производственного обучения за счет соответствующего кода бюджетной экономической классификации или внебюджетных средств.

3.7.
При отсутствии средств инструмент, приспособления, санитарная одежда, парикмахерское белье приобретаются обучающимися самостоятельно.

3.8.
В период учебной практики отработка профессиональных навыков обучающимися осуществляется на клиентах.

3.9.
Оплата парикмахерских услуг осуществляется клиентами согласно утвержденному прейскуранту.

3.10. 
Цены в прейскуранте утверждаются на порядок ниже, чем по парикмахерским города с учетом того, что парикмахерские работы выполняют обучающиеся.

3.11.
 С 1 сентября по 30 ноября в период получения первых профессиональных навыков обучающиеся обслуживают клиентов бесплатно, парикмахерские материалы списываются на учебные цели согласно нормативам.

3.12. 
Допускается бесплатное обслуживание клиентов при обучении обучающихся первоначальным профессиональным навыкам, а также малоимущих граждан, членов многодетных семей, инвалидов.

3.13.
 Клиенты деньги за услугу сдают мастеру производственного обучения и получают контрольный талон (из бланков строгой отчетности).

3.14.
 Мастера производственного обучения сдают выручку в кассу бухгалтерии колледжа 1 раз в месяц.

3.15.
 Средства, получаемые от оказываемых услуг в учебной парикмахерской, перечисляются на внебюджетный счет ОГБПОУ ИКПП и расходуются согласно смете расходов на укрепление и усовершенствование учебно-материальной базы и образовательного процесса учебной парикмахерской и колледжа. В случае крайней необходимости средства расходуются на оплату коммунальных платежей, телефонную связь, транспортные перевозки.

3.16. 
Внебюджетные средства, получаемые от парикмахерских услуг, руководство колледжа вправе расходовать на материальное поощрение сотрудников ОГБПОУ ИКПП.

3.17. 
Все финансовые операции производятся через бухгалтерию колледжа.

3.18.
 Обеспечение парикмахерской электроэнергией, отоплением, водоснабжением производится за счет средств областного бюджета по показателям установленных колледжем приборов.

3.19.
 Оплата медицинского осмотра мастеров производственного обучения и обучающихся производится за счет средств соответствующего кода бюджетной классификации, средств обучающихся при отсутствии бюджетного финансирования.

IV. Штаты и оплата труда
4.1.
Численность штатных мастеров производственного обучения в учебной парикмахерской устанавливается в пределах фонда оплаты труда, согласно штатному расписанию и контингенту обучающихся.

4.2.
В целях наиболее качественного обучения обучающихся руководство колледжа в праве привлекать специалистов парикмахеров  высокой квалификации из салонов-парикмахерских для проведения семинаров с обучающимися.

5.2.
Мастера производственного обучения обязаны проходить аттестацию на соответствующую квалификационную категорию каждые пять лет, стажировку каждые три года.
5.3.
Мастера производственного обучения по профессии «Парикмахер» имеют право на материальное стимулирование за хорошие показатели в работе, активное участие в  мероприятиях внутри колледжа, областных, региональных, всероссийских.
5.4.
Материальное стимулирование осуществляется за счет экономии фонда оплаты труда и внебюджетных средств.

VI. Управление учебной парикмахерской
6.1.
Общее руководство учебной парикмахерской осуществляет директор колледжа.

6.2.
Контроль за выполнением учебных планов и программ согласно Федеральным государственным образовательным стандартам, присвоение соответствующего уровня квалификации выпускникам, развитие учебно-производственной деятельности, сохранность и совершенствование учебно-материальной базы парикмахерской возлагается на  зам. директора по УПР.

6.3.  Учет и контроль за финансово-хозяйственной деятельностью учебной парикмахерской осуществляется директором и главным бухгалтером колледжа.

VII. Реорганизация
7.1. 
Деятельность учебной парикмахерской прекращается при реорганизации или прекращении деятельности ОГБПОУ ИКПП.
